Хлус, А. М. Особенности влияния информации на состояние общественной безопасности / А. М. Хлус // Современные технологии обеспечения общественной безопасности : тез. докл. Междунар. науч.-практ. конф., (Минск, 23 окт. 2014 г.) / Учреждение образования «Акад. Мва внутр. дел Респ. Беларусь» ; ред. кол.: Д. В. Ермолович (отв. ред.) [и др.]. – Минск : Акад. МВД, 2014. – 107 [1] с. – С. 25–27.(тезисы)

УДК 343.98

А.М. Хлус

## ОСОБЕННОСТИ ВЛИЯНИЯ ИНФОРМАЦИИ НА СОСТОЯНИЕ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Обеспечение безопасности является одной из главных целей и важнейшей проблемой государств современного мира. В Концепции национальной безопасности, утвержденной указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г., определены разновидности безопасности в зависимости от сфер ее направленности: политическая, экономическая, научно-техническая, социальная, демографическая, информационная, военная и экологическая.

Информационная сфера, являясь самостоятельным направлением обеспечения безопасности, представляет собой системообразующий фактор, охватывающий собой иные сферы безопасности. Более того, информационные процессы, происходящие в одной сфере, оказывают влияние на состояние безопасности в другой сфере. Например, положение дел в политической или экономической сферах и их позитивное либо негативное информационное отражение оказывает влияние на состояние безопасности в социальной сфере.

Информационные технологии нашли широкое применение в управлении важнейшими экономическими (атомные и гидроэлектростанции и др.) и военными (системы противовоздушной обороны и др.) объектами, которые становятся более уязвимыми перед случайными или преднамеренными воздействиями. В связи с этим представляется обоснованным вывод о необходимости защиты информации, вне зависимости от ее принадлежности к той либо иной сфере. В итоге это будет способствовать обеспечению национальной безопасности Республики Беларусь.

Не является секретом, что информационная сфера сегодня объект противоборства враждующих сил. Защита национальных интересов напрямую зависит от информационных потоков. Возрастает угроза посягательства на информационную структуру Республики Беларусь. В связи с этим повышается роль государственных органов в обеспечении надежной защиты граждан от ложной информации, распространяемой с целью дестабилизации общества и государства.

Одним из основных национальных интересов в социальной сфере является обеспечение общественной безопасности и безопасности жизнедеятельности населения, снижение уровня преступности и криминализации общества.

Общественная безопасность представляет собой состояние защищенности общества от различного вида опасностей, угроз. Этим состоянием охватывается также жизнь, здоровье и благосостояние граждан. По-нашему мнению состоянием защищенности должны охватываться также права и свободы граждан.

Одним из прав граждан является их право на объективную и достоверную информацию, исходящую от государственных органов и иных организаций. В социальной сфере такой информацией являются сведения о состоянии борьбы с преступностью. Чаще всего такую информацию граждане черпают из государственных средств массовой информации, которые обладают большими возможностями в формировании уголовно-правового сознания людей. К сожалению, публикации в прессе (а также в массовой информации, контролируемых средствах государственными органами), посвященные проблемам борьбы преступностью, преимущественно фактической характеризуются описанием стороны преступлений. Сущностный анализ преступного явления них не Нередко публикации содержат производится. такие неточности квалификационном описании преступлений. Там, где надо преступников именовать «расхитителями» – их называют «бандитами» и т. п. Такая неточность не способствует адекватному восприятию простым читателем опубликованного материала и нагнетает у него страх. Формирует ли такая информация у граждан чувство безопасности? Очевидно, что – нет. От средств требовать информационных массовой информации нельзя сообщений характера. Однако они в состоянии довести до читателя научного информацию, объясняющую, хотя бы в общих чертах, причины и условия наиболее распространенных преступлений. Такие публикации должны также информировать читателя о возможных криминогенных ситуациях и местах. Информация такого характера будет способствовать предупреждению правонарушений. В свою очередь это положительно скажется на состоянии общественной безопасности.

Особо следует обратить внимание на одну из угроз внутреннего характера, влияющую на состояние общественной безопасности. Ею является зависимость граждан Республики Беларусь от информации (в том числе и импортируемой), распространять которая может недостоверные умышленно искаженные сведения, способные причинить ущерб не только конкретной личности, но и государству. Особенно опасным представляется информационное воздействие на личность, общество и государственные институты. И опять же основным средством информационного воздействия выступают средства массовой информации, способные предложить готовую опосредованную мнением, реальность, чьим-то упрощенную, предполагающую размышления, анализа. В некоторых случаях информация, транслируемая средствами массовой информации, может быть опасна, так как человек принимает ее, не задумываясь о последствиях. В результате ему можно внушить очень многое, что входит в разрез с идеологией белорусского государства. В настоящее время стабильным каналом получения информации гражданами Республики Беларусь является Интернет, который используется в качестве средства распространения экстремистских материалов.

Экстремистская деятельность политических партий, других общественных объединений, религиозных и иных организаций либо граждан Республики Беларусь,

иностранных государств или граждан (лиц без гражданства), является одним из источников угроз общественной безопасности. Она направлена на нарушение единства и территориальной целостности Республики Беларусь, дестабилизацию внутриполитической и социальной ситуации в стране.